

# Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:  
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-féle HAZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT  
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

— KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.  
Negyed évre — — — — 3 K. • EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSES-féle HÁZ)  
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN  
VÉTELTNEK FEL.

## Az adókiivetés reformja.

Az adóreformjavaslatok hiányait még súlyosbba teszik az adók kiivetésére szolgáló szabályok. Hogy a bevallási kényszert a javaslatok teljes következetességgel és vasszigorral viszik keresztül, nem kívánjuk kifogásolni, de gondolkozóba ejt, hogy a bevallások átvizsgálása alkalmával a pénzügyi közegeknek joguk van a legmesszebbmenő kutató eljárásra, hogy tanukat, szakértőket, sőt bizalmi férfiakat is meghallgathatnak.

A kiivetés tekintetében a javaslatok az önadóztatás elve alapján állanak, csak hogy ezt nem viszik teljesen keresztül. Így a nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál ezen az adót a pénzügyi hatóság vetné ki. A kereseti és jövedelemadónál meg az önadóztatás, de oly módon, a mely a kereskedelem és ipar szempontjából alig fogadható el. A jövedelemadó kiivetésénél a jövedelemadó-bizottság hét rendes tagja közül a kereskedelmi és iparkamarák csupán két tagot jelölhetnének ki. Az adófelszámolási bizottságban a kereskedelmi és ipari érdekelttség hivatalos képviselőt nem nyer és legfeljebb kerülő uton a ki-nevezés útján valósul meg az ő képviselőtük. Pedig a kereskedelem és ipar kereseti és jövedelmi adójának helyes kiivetését csak az biztosíthatja, ha az ő köréből vétetik a bizottság tagjainak többsége és így a bizottság a kellő szakértelemmel és érzékkel bír az e téren fenforró viszonyok iránt.

Az adókiivetési eljárás pedig az adózók jogaival nagyon kevésbé számol. — Így különösen megadják a javaslatok — az indoklások ellenkező kijelentései dacára is — annak a lehetőségét, hogy az adókiivető bizottság az adózót nemcsak a nyereség és veszteség-számlájának, hanem könyveinek felmutatására is kötelezze és pedig nemcsak akkor, mikor maga kíván könyveivel valamit bizonyítani, hanem mindazon esetekben, melyekben nyereség-veszteség számláját a bizottság bármely okoknál fogva aggályosnak tartja. A bizottságnak jogában áll tanukat és szakértőket kihallgatni. A tanuk kihallgatása nem a bíróság, hanem a pénzügyi közegek, illetve bizottság által történik, viszont a tanuk részére napidíjak állapíthatnak meg, a mi által tág tere nyílik a denuncálásnak.

A jogorvoslati rendszer nem megfelelő. A felelősség ezen is azonnal bejelentendő s 15 napon belül indokolandó, míg a kincstári közeg a maga felelősségét az egész adókiivetési eljárás befejeztétől számított 15 napon belül indokolhatja. A felszámolási bizottságok tárgyalásaira a feleket nem kell meghívni, a közigazgatási bírósághoz intézhető panaszjogot a javaslat lényegesen korlátozza.

Végül tulszigoru a javaslatok büntetési rendszere. Az az adózó, aki vallomást nem ad, 5%-os adópótlékot fizet. Nem a bírságot alkalmazza a javaslat, hanem adófelemlést, a mely a nyilvános számadásra kötelezett vállalatoknál 25%-a. Emellett ezen pótlék kiivetéséhez nem is kell az adózónak nagyobb mérvű mulasztása, sőt a pénzügyi hatóságnak kötelessége ugyan az adózót felhívni arra, hogy vallomását utólag terjessze be, de ha elmulasztotta is ezen kötelessége teljesítését, ez még mindig nem menti fel azt az adópótlék megfizetése alól és csak úgy mentesül, ha bebizonyítja, miszerint elháríthatatlan akadályok álltak útját bejelenteni kötelessége teljesítésének.

De megmarad még a jövedéki kihágási eljárás mindazon esetekben, midőn az adózó akár vallomásában, akár felelősségében vagy panaszában valótlan állításokat közöl az adózásra befolyással bíró körülmények tekintetében.

*Egy kereskedő.*

### Cigánykérdés a multban.

Az a szörnyű tragédia, melynek utolsó fölvonása nemrég játszódott le a pestmegyei törvényszék előtt, újból aktuálissá teszi a cigányügy rendezésének mikéntjét. Az a sok garázdalkodás, erőszakosság, ami a közelmultban a cigányok rovására íródott, immár balaszthatatlanná tette a nomád cigányság letelepítését, elfajzott, vad indulataik korlátozását. Sok mindenféle tervet hallhattunk már erre nézve. A tervek kivitele azonban annyi nehézségbe ütközik, hogy megvalósulásuk rövidesen alig remélhető.

E helyen nem tervezzük állunk elő, hanem fölevenítjük azokat az intézkedéseket, melyeket elődeink tettek a cigányokkal szemben. Talán akad közöttük olyan, amelyet a mai viszonyok között is föl lehet használni. De máskülönb is sok érdekes részletet nyuj-

tanak nekünk a régi századok krónikái arról, hogy a cigányok, amióta az ország területére tettek lábukat, folyton szőnyegen tartották a cigánykérdést.

Annalesek szerint a cigányok Zsigmond király alatt jöttek be, 1414. körül. Vajdájuk Mihály volt, ki Zsigmondtól települési engedélyt kért és kapott dús ajándékok révén. Moldva felől jött a cigányhad, amelyből csak egy rész maradt nálunk, míg a többi tova vándorolt Nyugatra. Az ittmaradtak már két év mulva meggyűlt a baj. Temérdek panasz volt ellenük, különösen utonállás, rablás, gyilkosság miatt. Követelték az országból való kikergetésüket. Azonban Zsigmond — örökös pénzügyi szükségén folytán — igen nagy váltságdíj ellenében megvédte Mihály vajdát és népét. A lakosság ekkor maga vette kezébe a cigányügy rendezését. Amelyik cigányt hol kapott, ott bánt el vele. Az országot — különösen Fehér megyében — a fákon lógó, megcsontított cigányokkal volt tele. Ez országos üldözés elől felhúzódtak vajdájuk közelébe, aki Budán lakott, aki az általános cigányüldözéstől úgy vélte népét megóvni, hogy egész népét kereszténységre ígérte áttéríteni. Ujabb pénzügyi gondok miatt Zsigmond királynál kivitte, hogy még a pápa is pártfogásába vette a „megtérendő pogány népet“.

Zsigmond akkor a budai „váralját“ — a mai Rácvárost — jelölte ki a cigány nép letelepedési helyéül a Várhegy és Gellérthegy közötti völgyet. Hogy a megtelepedést megkönnyítse, a környékbeli jobbágyokkal épületanyagot — követ és fát — hordatott a kijelölt területre, hogy majd abból a Mihály vajda népe lakóházakat épít. Azonban a cigányok nem építettek föl egyetlen házat sem. Ehelyett meglepték a Gellért oldalait, barlangokat vájtak, vagy a meglevőket kibővítették s abban tanyáztak, gondjuk lévén arra, hogy a fölhalmozott épületfát eltűzeljék. E mellett tovább üzték gonoszságukat. Különösen a Várhegy alján lakó ugynevezett „savanyu németek“ szenvedtek tőlük sokat. (Az akkori idő kétféle betelepített németet ismert Budán: a magyar németet (szász bevándorolt) és a magyar németet (flandriait). Palánkkal védett fertályukba éjnek idején betörték a Gellérten lakó cigányok, fölverték a jobb módú polgárokat s kirabolva azokat, naponta zsákmányoltak. Mikor végül egyik gazdag német polgár leányát is elrabolták, betelt a mérték. A „savanyu németek“ fegyverre kaptak s megtámadták Mihály vajda barlanglakó népét. Valóságos csaták folytak így le a Gellérthegy tövében, amelyet Zsigmond úgy vélt megszüntetni, hogy a török elől menekülő rációkat a németek és cigányok közé telepítette arra a helyre, amelyet előbb a cigányoknak jelölt ki, vagyis a mai Rácvárosba.

A rációk azután — harcias, bátor és vad nép — elbántak a cigányokkal. Meg is szökött javarésze a barlangból s újra elszéledtek az országban, ahol az azidőbeli fölviások tanúsága szerint, kurta processust csináltak velük, ha lopásban, rablásban, vagy legkedvesebb foglalkozásukban, az utonállásban ludasok voltak, vagy annak tartották őket.

Ez időben már a nyugati országok is szabadulni igyekeztek tőlük. Rettenetes kínzások után tömegesen gyilkoltatták le a német hatóságok a cigányokat. Nürnbergben esupán egy alkalommal négyszázhuszonhét cigányt végeznek ki, legnagyobb részüket kerékbe törlik, karókba huzzák, az asszonyokat máglyára vetik. És záros határidőt tűznek ki, melynek letele után az országban megfogott, ottmaradó cigányokat kínos halállal fenyegetik meg a német hatóságok. A cigány már akkor is szerette utójára hagyni a meghalást: Fölpakoltak tehát és — jöttek Magyarországra. Mint a méhrajok, úgy lepték el az ország vidékeit. Igen sok panasz volt ellenük, de az I. Ulászló s az azt követő V. László korabeli idők nem voltak alkalmasak megfélemezésükre.

Mátyás nem követte a Nyugat példáját. Nem pusztította őket, hanem a fekete hadsereg mellé tüzeri- és kovács-szolgálatra szorította a cigányokat. S hogy milyen kitűnő tüzeriséget nyert belőlük, bizonyosság III. Wasiljevics Iván orosz cár, aki követséggel kért Mátyástól tüzereket hadserege részére. Másrészt tény az is, hogy az Oláhországból érkező cigánykaravánokat — ha elsípték — mint a török had kémeit, kivégeztette. De a hazai cigányságnak nemcsak biztos és állandó keresetet nyújtott, hanem meg is védte őket.

## TÁRCA.

### Jonathán igaza.

(Folyt. és vége.)

A középsővel késtek. Még mindig ott állt felöltözve a két katona közt, akik egyike a főpapal beszélt halkán, gőgös arecal. A halavány szőkehajú ifjú ember ott állt meggörnyedve, akarat nélkül türve mindent.

Valamivel azonban megint homályosabb lett.

A nap fanyarul, betegesen megsápadt; bagyadt korongjáról alkonyi fény hullt alá a domb kiaszott fűvére meg az embertömegre. Sékhem felnevezett az égre és látván hogy felhőnek nyoma sincs, verejtékes kezével oktalanul simogatta az arecát, nem mert szólani, de amikor észrevette, hogy a kiabálás, a nevetés zaja lecsendesült, hogy az emberek kíváncsian egymásra bámulnak, aztán megint anapra, majd meg a hegyekre, amik az árnyékban távolabbra húzódtak, — halkán megszólalt:

— Mi ez? . . .

De Barboch azonnal ráfelelt sápadt mosollyal:

— Kód, Sékhem, semmi más!

Ekkorra lerántották a ruhát a középsőről és az most ott állt meztelenül, gyámoltalanul. Vézna teste olyan szánalmas volt ott a két hatalmas liktor közt, hogy Barboch lelkéről is a félelem, ami hideg kigyó gyanánt szorongatta, lassan, lágyan, lesiklott. Barboch lesiklott és azt mondta:

— Hlles próféta elkésik a szekerevel!

Nevetés támadt köröskörül és ez a zagyva hang, amint körülfolytá Sékhemet, az ő lelkéről is

lefejtette a hideg övet. Nevetett ő is és szinte nem is figyelt már a hegyi dolgokra.

Pedig ott a domb tetején serényen folyt a munka.

Nem látta Sékhem, amint a hatalmas, hegyes vasdarab átszakítja a sápadt, meztelen ember testét, — nem látta, amint a sűrű, biborvörös verecsöppek aláperegnek a szintelen, poros, fakó fűre. És nem látta, amint a katonák a gyalulatlan takolmányt a gödörhöz cipelik. Csak azt látta, hogy a rémes rideg, hatalmas víz előbukkant, kinől a földből és rajta ott vonaglik a halavány ember, a középső.

Az emberőcéanon vad ordítás hullámai esapkodtak keresztül. Senki sem törődött azzal, hogy a hatalmas árnyék, ami ott lomhalkodott felettük, alkonyati homályba bágyadt és hogy a főpap hófehér arecal véres szemmel meredt az emberhullámokra.

A vad kiáltozásba gyötrelmes asszonyi siralmak, nehéz sóhajtasok vegyültek, de egyszerre minden elnémult, amint valami verejtékidező, álmúzó sikoltozás, hörgő üvöltés rebent szét a dombról, mintha minden hang feketeszárnyu denevér lett volna, amelyik belopódzik a kebelbe és megszagatja a szívet.

Az örült Jonathán, aki addig mozdulatlanul gubbasztott a domb oldalán, odarohant a favázhoz, áttele a tövét és a tömeg felé fordulva, rémes átkokat szórt bele a növekvő homályba. És akkor már nem nyult hozzá senki: a katonák levették róla szemüket és belebámultak a szennyesbarna égbé.

— Lökjék a földre! — nyögte Sékhem, de szorongó torkából csak gyámoltalan hang tört elő!

— Menjünk! mit bámuljuk azt a rajongót?! — sottogta Barboch is gyűlölettel, de az arca halavány volt és szeme alá lilaszínű gyűrű kapcsolódott. Megfogta Sékhem kabátját és rángatta, hogy menjenek. De Sékhem nem mozdult. Makacsul ismételte:

— Örült az a Jonathán! Örült! Miért nem lökik félre?

Ekkor fent a domb tetején az történt, hogy a középső, akinek fehér bőre azóta rátapadt a kiálló csotra, felemelte fejét és belenezve a néphe, majd meg felemelte tekintetét az égre, vontatottan felkiáltott. Szavait csak azok érthették, akik közvetlenül a domb aljában álltak és azoknak szíve megreszkedett.

És amint a kiállítás elhangzott egyetlen pillanat alatt eloszlott az alkonyi homály. A nap fakó arca ismét kitüzesedett és szíporkázva, ragyogón hullt alá sugára a középsőnek lehanyatlott fejére, hullámos hajára.

Ez volt az a pere, amelyet a káprázatok demona várt, hogy átsuhanjon a tömeg felett és szárnya csapásával legázolja és beléteaszítsa azt az örvénygő félelembe. A verejtékes tömeg vad, sikoltozással reszkette rohant el a dombtól, el a városból bele a lapály napsugaras végtelenbe. De reszkető siránkozásaiakon, gyámoltalan jajgatásukon áttört az örült Jonathán sikoltozása. Az eszeveszett ember ott állt a dombon és a gerenda gyalulatlan tövét esokolva, szagatta ruháját és marcangolta az arecát.

Barbachot elragadta a hömpölygő áradat; futott ő is Sékhem mellett aki egyre sottogott a fölébe:

— Örült a Jonathán! Örült! . . .

Barboch hátrafordult futtában s vad gyűlölettel, libegve rákiáltott:

— Jonathán . . . nem örült! Te vagy az . . .

meg mi mind, akik megöltük! . . . Az a sápadt képű . . . nem volt az . . . akinek mondta magát . . . és Jonathán mégis . . . együtt maradt vele . . . és ha rajon a szorongás . . . a lelkével megint átölelheti . . . annak a nyakát és nem lesz . . . egyedül! . . . Jonathán nem örült!

Sékhem hallgatott. Mindketten leszegett fejvel rohantak tovább.

Azóta már régen eljutottak a sir fekete szá-jához, de helyettük születünk elegen, akik libegve rohanunk és emésztő irigységgel irigyeljük Jonathán igazát.

Chobnoky László.

## A divat.

— A Divat Ujságából. —

Ahogy nézzük a tavaszi divatot és azt, mely már a nyárra is végleg meg van állapítva, magunkra nézve nem mondhatjuk tulságosan kedvezőnek. A divatot a francia szabók csinálják természetesen a francia nő természetének megfelelően. Már pedig ez nagyon is különbözik a magyar nőétől. A francia nő sovány, vékony termetű nyulánk: a magyar nő átlaga a közép-termetű és bizony inkább hajlik a gömbölydedség felé.

Igaz, eddig is úgy volt az, hogy a franciák a maguk természetére szabták a divatot, de azért sok volt benne olyan, a mit magunknak megfelelően alakíthattunk, idomíthattunk. Am ha a mostani divat az eddig megkezdett nyomon halad, például a szűk szoknyával, — már eddig is eljutottak a két és fél méter alsó szélességhez — a keskeny vállal és a nagyon hosszú ujjal, a jövőendő divat már csak a legkaresubb, legsoványabb és a teljesen csipő nélkül való nőnek felel meg.

De azért ne lássuk a dolgokat tulságosan sötétben. A Divat Ujság június 1-én megjelent számában van egy ruhaminta, mely a legújabb divatnak a terméke és mégis azt látjuk hogy a párisi nő ért hozzá, mint egészítse ki a tulságosan keskenyre szabott váll vonalát, mely különösen akkor tűnik fel, ha oldalt nézzük. A tollból, az egysoros megint kedvelté lett és szalagesokor van a két végére alkalmazva. Azt teszi hát az élelmes divathölgy, hogy felöltöztet egy boát a hát közepéig, a mi meglehetősen eredeti izlésre vall, de mert szélesíti a vállat, bizonyára nagyon sok követőre fog találni.

Nagyon szép és kedves újdonság a nyakra és közelőre alkalmazott zsabószzerű mosodisz. Volt módunkban látni néhány ilyen készletet, mely finoman plüsszész batisztból készült, de készíthetjük csipkéből is tüllből is. Egy másik készletnek kissé drágább a kivitele: a kihajtott linogallér 10 cm. széles és keskeny plüsszész fodor szegélyezi: a hozzávaló zsabó szintén plüsszész linon és linon a közelő is, plüsszész fodorszegéllyel. A zsabón keresztül színes szalag húzódik, felülről lefelé és alul esokorba van kötve. Se szeri, se száma az ilyen készleteknek és ha valamennyinek a leírását nem is adhatjuk, annyit mondhatunk, hogy nagyon esinos viselet és különösen utazás alkalmával, mindig megadja az öltözetnek a frissesség jellegét.

Legnagyobb gondot ad mostanában ugyis az utiruha, meg a falusi tartózkodásra szánt öltözékeket is. De hát ha csak nincs meg valakiben nagy hajlandóság a fényűzésre, ha a mostani divatot egy kis leleményességgel párosítjuk, aránylag csekély eszközökkel még változatossá is tehetjük nyári öltözékünket.

Két kabátos ruha, az egyik kék vagy piros gyapotszővetből vagy santungelyemből, a másik fehér posztóból vagy sevióból: egy fekete-fehér sűrűke-fehér vagy sárga-fehér kockás szoknya, egy világos fértimellény, néhány mosóbluz és zsabó készlet elég arra, hogy a kabátok elcserelésével jóformán mindennap esinos öltözékben jelenjünk meg.

Delutánra a már előbb említett szöveteken kívül, batisztból is varják a ruhákat, angol himzéssel vert csipkeszegéllyel és séegélyes dísszel. Az ilyen öltözékek szoknyájának eredetiségét, ha ugyan szoknyának nevezhető az olyan ruhadarab, mely fehér a mell magasságáig, a tunika adja meg. Igaz, ez már nem valami nagy újdonság, pedig abban, a hogy a tunikát redőzik, feltűzik, elrendezik, mindig van valami új, valami „más”. Most pl. az antik tunika, a bizánci, a peplun az, mely

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

**ÁGNES-**

### Mit igyunk?

Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai  
Igyunk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz, dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosónál fogva kitűnő szert a legkülönbözőbb gyomor-, légcső és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik a közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaketektintéylek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltrevesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kertes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél sőt a szódaviznél is olcsóbb, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szereztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Forrástár VORÓCS JÓZSEF úrnál Esztergomban.

**Kedvelt borviz!**

a minden korszak stílusát magában foglaló öltözékeinknek különös varázst ad.

Szinte meghatározhatatlanul sokféle a nyári idény kalapdivatja és aligha lehetne a sok mintának leírását adni. A Divat Ujság mai számában van egy pár terméke a legújabb izlésnek. Az egyiknek a merész formája pl. nem tér el nagyon a lámpa ernyőjétől és mégis elég esinos. A kalapnak magas, nagyon széles tetejét pisztáziazöld, rakott fibertiszalag fedi, mely oldalt dús esokorba van kötve. A haragszerű karimát csipkefodor takarja meg apró rózsaszín rózsából és lombból font fűzér. Meg kell említenünk, hogy a múlt nyár divatjától eltérően az idén a virágdíszít nagyon sok lombbal alkalmazzák.

A másik kalaptípusát kénytelenek vagyunk felfordított fazékhoz hasonlítani. Legelőször Montekarlóban tűnt fel ez a forma és ha igaz, ott nagyon tetszett. Lássuk a leírását: Aprón dudorozott zöld tafota takarja a kalap magas tetejét. Dús fodor hull a hajra és rózsafűér tartja. Az egyik kalapnak a tetejét orgonásip módra összerakott, geraniumszíni szalag fogja körül; a kalap maga galambszíni tagalszalmából van fonva. Balról halvány rózsaszíni rózsák és sok lomb díszíti, a karimán belül pedig sok-sok túll meg egy nagy díszítő. Végül még meg kell jegyeznünk azt, hogy nagyon divatos a fekete kalap, de csupán fekete díszítéssel, ami remekül illik különösen a világosszöke hajhoz. Mikdebből láthatjuk, hogy a kalapdivatnak megvannak a maga lureságai és mégis szép benne az, a ki sikkeesen tudja viselni.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 4 sz. házában van.

## Mi ujság?

### 10 éves találkozó.

Mátéfy Viktor belvárosi plébános Marezky József káplán és dr. Marosi Károly ügyvédjelölt felhívják volt iskolatársaikat, akik 10 évvel ezelőtt érettségiztek a helybeli főgimnáziumban, hogy július 1-én találkozzanak. A jelzett napon reggel fél 10 órakor szent mise lesz a Ferenciek templomában, déli egy órakor ebéd a „Fürdő“-ben, délután pedig szép időben kirándulás Kovácspatakra, hol a közös vacsora is lenne.

### Patronage.

A szent Anna zárda főnöknője Esztergomban is megakarja honosítani a szent Vince patronázs intézményét. Szegény, jó társaság hijján szűkölködő hajadonok érdekeit óhajtja védeni ez az intézmény és célját a zárdahelyiségben vasárnapi délutánokként rendezendő szellemi szórakoztatással kívánja elérni. A vizsgák után már megnyílik a hajadonok eme legújabb menhelye.

### Új hajóállomási főnök.

Haag Rudolf nyugalmába vonulásával, a Duna gőzhajózási társaság igazgatósága állomásfőnöké Dobo Aladár eddigi pénztárnokot nevezte ki.

### Az adókövetés.

Az adókövető bizottság már majdnem elvégződött a megyei követési munkálatokkal. Működésének összseredménye, általános számpatiát kelt. Reviczky Károly elnök elve, hogy miután a viszonyok nem javultak, adóemelések csak különösen indokolt esetben lehet helye. Alig is volt adóemelés, leengedés annál több! Az előadó dr. Bálint pénzügyigazgatósági titkár is a legnagyobb méltanyossággal jár el úgy, hogy a régi „Dombay“-féle jelenetek nem fordulnak elő a bizottságnál. Hiszszük, hogy az a méltanyosság a melyet a megyei adókövetőkkel szemben érvényesített a bizottság ki fog terjedni a városi adókövetőkkel szemben is. Itt ugyanis a javaslatokban indokolatlan emelések egész tömege mutatkozik, a melyek élet az adókövető bizottságnak lesz kötelessége elvenni. Különösen a keres-

kedő osztály és az ügyvédek adójavaslatai vannak hihetetlen magásra téve. Ugy látszik a rossz információk következményei a magas összegű javaslatok. Mert ép a kereskedő osztály és az ügyvédi kar helyzete nem janult az utóbbi időben — sőt még rosszabb mint az elmúlt időben volt.

### Legyen-e közös uszoda?

(Beérkezett válaszok.)

Nem tartom kivihetőnek a közös uszoda tervét addig, míg fel nem találják az elrepedhetetlen uszórúha szövetet.

100 kilós szépség.

Követeljük a közös uszodát.

Pedi- és manikűrök, ortopedék és testgyógyászok szövetsége.

A mi jelszavunk is csak a közös uszoda.

Lábszár- kar- és mellborbélyök.

Tiltakozom a közös uszoda terve ellen, mert feltétlenül megcsappantaná a vashid forgalmát. — Eddig ugyanis kivánsi férfiak szemhízaló kurát tartottak az uszoda feletti hidrészen, ahonnan a női órákon lekukkeroztak az uszodába, ha pedig a férfiakat a nők közé eresztjük, nem lesznek bolondok a hidról kukkerozni.

Pénzügyminisiter.

Nem helyes a terv mert megszünteti az illúziót.

Reithoffer.

Zajosán követeljük a közös uszodát. Végre nem kalapot, bluzt, cipőt és fűzőt, hanem — leányt is kiszemelhetünk feleségül.

Vőlegényjelöltek.

Mi is akarjuk, hogy legyen közös az uszoda, mert már két éve fogadtunk, hogy igazán két ballába van-e Stibli főhadnagy.

Mici és Dodó.

A válaszokat jövő számunkban folytatjuk.

### Nyakszirtmerekedés?

Máté György 42 éves földműves köbökuti lakos nyakszirtmerekedés gyanújában súlyosan megbetegedett. A hatóság a szükséges intézkedéseket azonnal megtette, sőt dr. Wertner Mór jár. orvos azonnal kiszállt a helyszínére, hogy az intézkedéseket megtegye. Reméljük, hogy az eset csak sporadikus és folytatása nem következik.

### A zárdaiskola évről-évről vizsgái.

Az érseki felsőbb nőnevelő intézet évről-évről vizsgálatát a következő sorrendben tartja meg. Június 12-én hittanvizsgálat a polg. I.—IV. oszt.-ban; d. u. francia. 15-én vizsgálat a polg. I. oszt.-ban. 16-án vizsgálat a polg. II. oszt.-ban. 17-én vizsgálat a polg. III. oszt.-ban. 19-én vizsgálat a polg. IV. oszt.-ban. 20-án d. u. tornavizsga a polg. I.—IV. oszt.-ban. 21-én d. u. záróünnep. 22-én „Te Deum“ a polg. isk. részére. 22-én vizsgálat az elemi I. II. oszt.-ban. 23-án vizsgálat az elemi III. oszt.-ban. 24-én vizsgálat az elemi IV. oszt.-ban. 25-én vizsgálat az elemi V. VI. oszt.-ban. 26. és 27-én magánvizsgálatok. 28-án „Te Deum“ az elemi isk. részére.

### Halálózás.

Lapzártakor vesszük a szomorú hírt, hogy Vaszary Antal nyergesújfalusi főerdész neje szül. Szlavy Aranka tegnap d. u. hosszas szenvedés után jobblétre szenderült.

### Sárisápon újra robbantottak.

Sárisáp községben most úgy látszik állandóan napirenden lesznek a dinamiterőnyelvek. A multkoriban a plébános házáat akarták levegőbe röpiteni a tótok, tegnapelőtt pedig egy lakodalmas menet vált majdnem áldozatává a dinamitnak. Krejser Pál és Csiesman János legények egy lakodalmi felvonulás nagyobb díszességére a község több pontján dinamitpatronokat robbantottak fel. Az egyik patron alig néhány lépésnyire explodált a lakodalmas partól és igazán különös szerencse, hogy emberéletben kárt nem okozott. Az anarkista hajlandóságú legények az annavölgyi bányában szereztek a veszedelmes robbantó szert. Bizony jó volna egy kissé jobban vigyázni azokra a dinamitpatronokra.

### Lögyakorlatok élestöltéssel.

A helyőrség f. hó 25-étől 27-ig élestöltéssel gyakorlatokat tart, mely idő alatt Kesztele, Csév és Dorog községek határai el lesznek zárva a forgalom elől.

### Ujabb vád a rendőrkapitány ellen.

A részben mesterségesen felhabarított közvélemény már-már csillapulófélben van, de azért még mindig felhangzik egy-egy újabb vádpont, mely az amugy is agyonzaklatott Unger rendőrkapitányt még jobban be akarja feketíteni. Ujabb megint szárnyra kelt, a lapunkban már ismertett és a „Népszava“-ban napvilágot látott erkölcstelen merényletről szóló krónika, mely Unger Hugót Szenczi Rozália és Horváth Mária nevű lányokkal hozza kapcsolatba. Ebből a vádból egyetlen szó sem igaz. Tekintélyes esztergomi polgárok bizonyították a vád alaptalanságát. Unger rendőrkapitány ellen csak egyetlen vádpont nyert beigazolást amit ő maga is férfiasan beismert és ez a Rákóczy-féle kávéházban történt, megtévelyedése, amiért érzékeny pénzöbntetéssel fog bünhődni. Amit ezenkívül felhoztak ellene vagy a fogalmazó ellen nem egyéb szemeszédett rágalommal.

### Bíróválasztás.

Muzslán szerdán ejtették meg a bíróválasztást. A képviselőtestület Szilva Jánost bírónak, Szundi Jánost pedig törvénybíróvá választotta meg.

### Megszűnt a kiütéses tifusz.

Dr. Perényi Kálmán alispán dr. Seyler Emil vm. tiszti főorvos véleményes jelentése folytán a leányvári kiütéses tifusz esetek miatt tett összes intézkedéseket egy hivatalos határozattal megszüntette. A községben május hó 24-e óta sem újabb megbetegedés, sem más gyanús körülmény nem fordult elő. Az alispán ezen intézkedéséről a belügyminisztert táviratilag értesítette.

### Osztályvizsgálatok a reáliskolában.

Az évről-évről vizsgálatok a helybeli reáliskolában következő sorrendben fognak megtartatni: Június 15-én d. e. I—V. osztály román. kath. vallás. 16-án d. e. I—V. o. magánvizsgálat, 17-én d. e. I/a o. magyar ny. német nyelv., 17-én d. e. I/b o. földrajz, természetrajz, 17-én d. e. II. o. magyar ny. német ny., 19-én d. e. III. o. magyar ny. német ny. francia ny., 19-én d. e. IV. o. számtan, mértan, szabadkézi rajz, 19-én d. e. V. o. történet, természetrajz, 20-án d. e. I/a o. földrajz természetrajz, 20-án d. e. I/b o. magyar ny., német ny., 20-án d. e. II. o. számtan, mértan, 22-én d. e. III. o. számtan, mértan, szabadkézi rajz, 22-én d. e. IV. o. történet, természet, 22-én d. e. V. o. magyar ny. német ny. francia ny., 23-án d. e. I/a számtan, mértan, 23-án d. u. I/b o. számtan, mértan, 23-án d. e. II. o. földrajz, természetrajz, 24-én d. e. III. o. történet, földrajz, természet, 24-én d. e. IV. o. magyar ny. német ny. francia ny., 24-én d. u. V. o. chemia, számtan, szabadkézi rajz, 25-én d. e. I—V. o. testgyakorlás, ének, 29-én d. e. te Deum. A vizsgálatok d. e. 8 és d. u. 2 órakor kezdődnek.

### Könyvtárak a megyében.

Vármegyénkben a népkönyvtárak száma két-fél évvel ismét szaporodott. A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa Szögyény és Farnad községben állított fel két teljes népkönyvtárt és ezek kezelésével a községi tanítókat bízta meg.

### Adózók figyelmébe.

Esztergom szab. kir. város adópenztári hivatala közhírré teszi, hogy az 1908., 1909. és 1910. évekre készített és a kiszámítási javaslatokat tartalmaz III. oszt. kereseti adó lajstroma az 1883. évi XLIV. t. c. 18. §-a értelmében 8 napon át, vagyis f. évi június hó 12-től június hó 20-ig bezárólag Esztergom sz. kir. város adópenztári hivatalában közzemlére kitéve van, az adózók által a hivatalos órák alatt megtekinthető s az őket vagy másokat illető adójavaslatok ellen a netáni észrevételeiket a fenti határidőben megtehetik. Az adókövető bizottság működésének határidejéről és a sorrendről az érdekeltek külön lesznek értesítve.

**x A nyaralás nem minden.** Aki csak teheti a nyári melegek beálltával menekül a poros, füstös városból. Valóságos népvándorlás indul meg a fürdők és nyaralóhelyek felé. A beteg ember is helyesen teszi ha nyaral, de a fő mégis csak az, hogy olyan gyógyódban legyen része, amely őt bajától megszabadítja. Erre vonatkozólag rendkívül hasznos és érdekes utmutatás foglaltatik az „Értekezés a Villamos Gyógyódról” című könyvben, amelyet a világhírű Elektro Vitalizer orvosi rendelő intézet (Bpest, Károly-körút 2. felelelet 50. sz.) adott ki és mindenkinek külön férfiak és külön nők részére ingyen és bérmentve zárt borítékban készséggel megküldi. Hozassa meg mindenki ezen érdekes könyvet.

### Az adóketési javaslat.

Az adóketési bizottság f. hó 25-én kezdi meg a helybeli polgárság III. o. kereseti adójának tárgyalását. Az adóketés érdekében célszerűnek tartottuk az adóketési javaslatot leközlőni. Ezt a tárgyalásig több részletben hozzuk nyilvánosságra. F. hó 25-én a következő adóketési javaslatok kerülnek tárgyalásra. Faragó István javaslat 22 kor. — Valézi József javaslat 30 korona — Szekeres Béla j. 24 — Bakai István j. 50 — Mohos Antal j. 50 — Tóth Mihály j. 22 — Mihályfi Lipót j. 70 — Király Mór j. 150 — Gabanitz Ferenc j. 30 — Hadra Ferenc v. 50 j. 60 — Paitl Sándor j. 24 — Hittner József j. 24 — Kubányi Sándor j. 50 — Till Mihály j. 80 — Mayer János j. 90 — Beruvalner Lajos és fia j. 40 — Petrovics Cirill j. 12 — Halezter Simon j. 34 — Tóth Ferenc j. 24 — Szabó István j. 24 — Szabó Mihály j. 24 — Mekler István j. 24 — Bandor István j. 24 — Nagy János j. 24 — Fajt József j. 30 — Adorján István j. 48 — Tóth János j. 120 — Adorján János j. 96 — Schwarz testvérek j. 144 — Uhrík György j. 10 — Tingyela Mihály j. 12 — Malrer testvérek j. 48 — Brill Gyula j. 90 — Iványi Antal j. 10 — Szeczy Ferenc j. 10 — Petrik József j. 20 — Battlik Géza j. 10 — Baraekai János j. 12 — Seraffer János j. 14 — Csányi János j. 20 — Jakobek Jenő j. 20 — Vörös Lajos j. 30 — Brúkács János j. 24 — Mayer István j. 24 — Halmos Antal j. 25 — Karácsonyi Sándor j. 25 — Zajda Ferenc j. 30 — Csillag József j. 36 — Pleva Ferenc j. 800 — Schneider Károly j. 32 — Ujváry József j. 40 — Schalkház Eerenz j. 30 — Lusztig Mór j. 40 — Löwy Lajos j. 240 — Pálmai János József j. 120 — Dux Gyula j. 160 — Deutch Károly j. 150 — Stromí Ignác j. 300 — Schwarz Lajos j. 53 — Szimhart Károly j. 70 — Waldfogel József j. 160 — Preszburger Károly j. 140 — Miller Imre j. 90 — Szazlauer János j. 180 — Kostyály János j. 16 — Herr j. Sándor j. 20 — Hoek János j. 18 — Hoek József j. 18 — Kolár Lajos j. 26 — Fischer Géza j. 20 — Prisdalkó József j. 20 — Milakóvszky István j. 20 — Pézsa Mihály j. 24 — Lerner Béla j. 25 — Szapori Márton j. 24 — Szedlacek Nándor j. 30 — Petruska János j. 32 — Szeidl József j. 32 — Tölgyesi János j. 36 — Süveges Izabella j. 36 — Bobátka István j. 45 — özv. Wanitsek Rezsőné j. 45 — Preszler János j. 54 — Molnár Ferenc j. 54 — Földes Nándor j. 70. (Folyt. köv.)

### Négy nyári szó.

*Korona fejcs gyűmölés perzsgővel. A »Korona« kávéház specialitása. Legkellemebb üdítő esemégy.*

### Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hivatal adatai szerint 1908. június 7—14-ig.  
*Születtek:* Sipeki Sándor rk. eszmadia fia, — Sógör Erzsébet rk. bognár leánya, — Csomány Margit rk. üvegeség leánya, — Murgács Anna rk. órás leánya, — Laurent Karolina Hedvig rk. es. és kir. fegyvermester leánya, — Nievald Ferenc rk. kertész fia, — Szerencsés Ferenc rk. henytes fia, — Jóna Mária Emma rk. eszmadia leánya, — Mányóky (utónevét nem kapott) ref. es. kir. számvevő őrmester leánya.  
*Házasságok kötöttek:* Pereszlenyi Imre rk. vasúti munkás és Budai Erzsébet rk. Esztergom. — Laguer Aladár izr. kereskedő Pilis és Korányi Róza izr. Esztergom. — Szójka Vendel rk. eszmadia Léva és Fazekas Mária rk. varrónő Esztergom.  
*Meghaltak:* Mihalovics János rk. 51 éves cipész (agyvérzés), — Nemes János rk. 3 hónapos (arckór), — Babocsay János rk. 54 éves cipész (tpokolvar a tarkoncovérzés), — Szűcs Lajosné

Szabó Julianna rk. 32 éves (a vastagbél hus dagánata), Guzsvenitz Pál rk. 66 éves (érelmeszesedés), Rózsa Sándor rk. 40 éves cementgyári munkás (az egész test égési sebei), — Farkas Pál rk. 76 éves földműves (égési sebek), — Marx Rudolf rk. 37 éves meggyfagyáros (tüdőgümőkór) — özv. Kis Józsefné Kis Anna rk. 83 éves (agykór), — Mányóky utónevét nem kapott leány (szül. gyengeség).

**x Pártoljuk a hazai ipart!** Be sokszor halljuk e szót és mégis szükségleteink fedezésénél nem vigyázunk eléggé, hogy ne osztrák árut vásároljunk. Ezer meg ezer idegen fogtisztító szert vesz naponta a magyar közönség, mikor itt van most a kiváló magyar gyártmány a Brázay-féle Kalogén sósorszesz fogkrém, mely valósággal ideális fogtisztító és ápoló szer.

### A leányzó nem halt meg, csak aludt.

A mozi feltámadt halottaiból. A tulajdonos nem bírta ellentánni a minden oldalról feltámadt közöhangnak és elhatározta, hogy költséget és fáradságot nem kímélve a nyári szezon alatt is minden szombat-vasárnap és ünnepnapon mozi előadásokat fog tartani. Az első előadás esütörtökön lesz.

### Egy napi szünet a villamos műnél.

A városi elektromos mű felkérésére közöljük, hogy a villamtelep széleses idő esetén hétéfn azaz folyó hó 15-én a füstesatorna tisztítása végett nappal nem fog áramot szolgáltatni. Széles idő esetén fentjelzett művelet szerdán azaz 17-én fog eszközöltetni. A kérdéses napon az áramszolgáltatás a művelet befejeztekor, illetve este 7 óra-  
 kor fog megkezdődni.

**x Ki akar szép lenni?** Kevés hölgy van az országban, ki a Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszer-rész világhírű arkenőst, a Margit-Crém-et nem ismeri. Ugyanis az összes szépítő szerek között a Földes-féle Margit Crém őrvend a legnagyobb kelendőségének, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindenmiféle tisztáltságát, stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot simává, üdév, fiatalá varázsolja. Nemesak az arebőr, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére is szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. A Margit-Crém hatását növeli a Margit-szappan. Azok a hölgyek, akik pudert használnak, nagyon dicsérik a Margit-hőlygport, az arcot szárazon tartja a naptól, szélőt megvédi. — Ezen kiváló toilette cikke kaphatók a gyógyszerárakban. Utánzatoktól óvakodjunk! — Postán küldi Földes Kelemen gyógyszerész Arad, ki kívánatra a „Szépségápolás” című könyveket ingyen küldi.

### A SZERKESZTŐSÉG PÓSTÁJA.

*Hermes Helyben.* Névtelenül beküldött hülye levele legalább béléget ragasztott volna. Hat krajcárunkért bizony különbb szellemességet vártunk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**GERENDAY JÓZSEF.**

### NYILTTÉR.

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Nem tudom, hogy Esztergom izlése mennyiben türi a maga társadalmi keretében a frivol dolgokat, annyi bizonyos, hogy amit egyetmást itt létem alatt észleltem és megfigyeltem, azt a mi bűnös Budapestünk területén nem tűrnék meg, hanem egyenesen seprűznék kifelé, ki ki, hogy méltelye pestisbe ne borítsa az erkölcsi életet, meztelességén ne piruljon a tisztesség s posványába bele ne fulljon a város hírneve, — mint a hogy Sodoma Gomorának örök emlékeztetéssé vált szédületes kloákája.

Az idegen, aki a magyar Tempevölgy eme klasszikus gőzpontjára, a bazilikás szép Esztergomba, a magyar kis Rómába ide téved, bizonyos várományokkal lép be ide: fejlett jó izlést, erkölcsileg tiszta levegőt, bizonyos szolid intézményeket keresgél és hisz de szörnyű kiábránduláson kell átesnie csak két napi tartózkodás után is. Mitől? honnan lehet ez? Kérni a t. Szerkesztőség s én egyben megadom — rá a visszhangot, rámutatva minden kerülgetés nélkül arra a bűzlő posványra, melynek kengőze undok salakjával bevon itt mindent, tisztességet, kulturát, a közérkölesiség szükségességét, a vallásos intézmények nemes tö-

rekvésére. Szinte kétes fátyolt von s a figyelő szem megalkot a maga számára egy bizonyos támpontot s egyszerre tisztába lesz Esztergombal.

Vagy Önök nem veszik észre t. Szerkesztő ur, hogy a városnak legpapibb részében, legegységibb negyedében, a kulturközpontban van egy rémséges büzfészek, a „Rákózi kávéház és szálloda” felirata pokoltanya. Talán nem is tudják azt Esztergomban, hogy ebben az utvesztő labirintus épületben (melynek a londoni büntényák mintájára két utcára szóló kijárata van, hogyha az egyiket betoppan a policia, a másikon kiszökken a bűn), ebben az épületben — ismétlem minden éjjel, de szombat, vasárnap s ünnep estéken s éjjeiken különösen olyan dolgok folynak, a mik miatt Boda Dezső fundamentumában szétszórtná ezt a házat. A hány fiókja, rejteke, szobája, kamrája van ennek a patkányfészeknek, az est beálltával annyi perditája gyül össze a város különböző részéből, fungáló s nem fungáló cselédhölgyek, utcasarkiak, ilyen amolyan kisasszonyok, kisebb nagyobb nőnemű teremtesek s megindul a szabad szerelem, tarifa nélkül, pohárszó mellett, zárt ajtók mögött folyik a tivornya s ifju diákemberek becsalogatására a hátsó kis utca ablakaiban festett arcu gráciák képezik a csalétket. — Be hajnalhasadásig szólnak a trágár dalok s hogy ez nehogy valami-kép kiesapjon az utcára a bezúzott ablakokon át, örületes muzsikát folytat egy ötödrendű banda, olyan szörnyű bombasztal, olyan pokolian triviális izléstelenséggel, hogy a józan ember agyrendszere is megbomlik bele. Micsoda bűnbarlang ez, Szerkesztő Ur!

S önök erről nem tudtak? nem tudnak? —  
 Vagy tudnak és önöknek jól van ez így?

Oda fenn a víziváros szent házai, a zárdák, aulák, klastromok esendjét, áhitatát nem bántja ez a szodoma? s összhangban lehet ez az erkölcsi kloáka az itt hirdett tanokkal, religióval? Vagy privilegizált pokla ez Esztergomnak? — Hol van az az ember, aki ezt így privilegizálta?

Tessék csak egy ünnepnapon váratlanul mind a két bejárat budapesti rendőrökkel ostrom-állapotba fogni, akkor fogja látni mi folyik ott; de még inkább tessék azt detektiv rendszerrel madártávlatból megfigyeltetni, én a világjárt ember undorítóbb backanaliát még soha se láttam.

Ott hajnalra már mindenki holt részeg a sok mérgezett italtól, az oda betévedt áldozatokat garas nélkül úgy szórják ki az utcára mint a dinnye háját, de előbb levetkőztetik s a mikor a hitbuzgó Esztergom napi munkájába fog, akkor a „Rákó-cziban” fertőzött párnákra dől a bűn s gyűjti az erőt másnapra az erőtlenek ellen.

Ime, ilyeneket lát meg idegen szem, a mit Önök vagy nem látnak meg, vagy (nem akarom hinni) nem akarnak meglátni.

Vagyok tisztelettel

*Asmódi, a sánta ördög.*

**VITA**  
**SÓSKÜT FORRÁS VASMEGYE**

### Alkalikus natron-lithionos gyógyvíz

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, kösvény cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyagbántalmaknál stb.

### Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a  
**Központi iroda: Budapest, V. Lipót-körút 29.**  
**Főraktár: Jedlicska Rezső és Vörös József cégek-nél Esztergomban.**

Kapható:  
 gyógytárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

NYILTTÉR.

# KALOGÉN

BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM és SZÁJVIZ



**God dam!**  
Végre egy gyorsan és bizto-  
san ható tyukszemser  
**COOK & JOHNSONS**  
amerikai szabadalmazott  
tyukszem-gyűrűi  
1 drb 20 fillér, 6 drb. kor.  
póstán 20 fillér portó.  
Kapható a birodalom minden  
gyógyszertárában valamint or-  
vos szer-drogériában stb.



Ezen cégtáb-  
láról ismer-  
hetők fel azon  
üzletek,



melyekben  
eredeti  
**SINGER**  
gépek kapha-  
tók.

## SINGER Co.

varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.  
1908. május 1-től Lőrincz-utca, Takaré-  
pénztár épület.



## Hirdetmény.

Farnad község előjárósága közhírré teszi, hogy ezen község határában gyakorlandó vadászati jog külön 3687 k. hold szántó s rétre s külön az erdőbirtokosság tulajdonát képező 326 k. hold erdőre.

1908. június 21-én délután 2 órakor

1908. augusztus 1-től kezdődő 6 évi időtartamra a jegyzői irodában tartandó árverés útján bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Farnad, 1908. május 16.

**Meszes Ferencz,**

főjegyző.

**Kiss János,**

k. bíró.

## Árverési hirdetmény.

Az esztergomi kir. járásbiróság mint hagyatéki bíróságnak 1908. 6599 számú végzése értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a néhai Obermayer György hagyatékához tartozó ékszerek és drágaságok, valamint szobabutorokból álló összes ingóságok Esztergomban, Deák Ferencz-utca 3. sz. alatti Obermayer-féle házban

f. évi június hó 15-én délelőtti 10 órakor

kezdődő és folytatólag ugyanaz nap délután esetleg a következő napokon is megtartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés ellenében s a helybeli kir. közigazgató hivatalos közreműködésével fognak eladatni.

Esztergom, 1908. június 2-án.

**Bleszl Ferencz,**

végrendeleti végrehajtó.

Fontosság! Levegőtől... Saját érdekében... LEOPOLD GYULA... hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 apró... közértesítés!

**GARVENS-SZIVATTYUK**  
rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.  
Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**  
Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést  
azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYUKSZEMHALÁL**  
ára 70 fillér.  
A legjobb és legerősebb  
sósborszesz az  
**ERŐ SÓSBORSZESZ**  
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a  
**KOSMOS** vegyszert és koz-  
metikai laboratorium.  
**GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek**  
BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök,  
izék, szorpok, gomba-, hus- és főzelék-  
konzerveket, nemes borovicákat,  
— legújabb érmésben szállít —  
előkelőbb fűszerek közvetítésével is a  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-  
szere a BARTA-féle fekete áfonya-  
gyógybor, kapható gyógyszereszek-  
nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít  
előkelőbb fűszerek közvetítésével is a  
**TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.  
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legolcsóbb, legzolidabb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**RIVOLI**  
fényképezési és festészeti műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészi  
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-  
és olajfestmények. Másolások selyemre,  
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb.,  
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sár-  
kövekre stb. Miről költsék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK**  
a legelőkelőbb  
emésztőpor  
Doboz 2 kor.  
Postal szétküldés: **FEHER GALAMB** gyógyosztár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**  
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fér-  
get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér-  
és levéltetűt és egyéb kert- és veteményben kártékony állat-  
kákat és azok petéit azonnal megöli.  
Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darás ellen.  
Használati utasítás szeriat való eljárás mellett biztosítjuk  
a feltétlen eredményt.  
Vesérszervezők Magyarországon részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

**BOGDÁNY**  
szerencsége páratlan!  
Vásároljunk osztály-  
sorsjegyet csakis  
**BOGDÁNY S.**  
fővárosi sorsjegyiroda r.-l.-nál  
BUDAPEST, KAROLY-KÖRUT 20.

**Dr. KOVÁCS**  
**KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatti biztosan hat.  
Tégelye K 1-20  
**Dr. KOVÁCS** gyógytára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tolltolt-útkok” ingyen.

**Ha fáj a feje** használjon  
azonnal  
**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,**  
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyosztárban és drogeriában kapható.  
Főrak-  
tár **BERETVÁS TAMÁS** gyógyosze-  
résznél **KISPEST,**  
Rákóczi-  
utca 2.  
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

**PÁRIS SZÁLLÓVA**  
Szállás - Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.  
100 szoba 2-20 K-ig fejlebb, kiszolgálá-  
sai és villanyvilágítással együtt. Fürdők,  
képező kávéház, étterem. Villamos vasúti  
megállóhely az órászeg pályaudvarok és  
hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemopatiai renészlő-intézete  
Idült betegeknek  
szendvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
szőrmőárut elsőrangú és az egész  
világon el vannak terjedve.  
Első és legnagyobb  
molykár ellen védő részv. társ.

# NOXIN



A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM

NOXIN

Aszabdalmozott KULCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.  
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

**A DREZDAI MOTORGYÁR** RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
egyik legrégebbi és legnagyobb  
**MOTORGYÁR**

szállítja az elismert  
legjobb motorokat és lokomobiloikat

Szivógáz-  
Benzin-  
Gáz-  
Nyersolaj-  
Acetylen-

Vezérképviselő és raktár: **Gellért Ignác és Tsa**  
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-91.

**Gazdaközönség!**

Permetezők, kénevezők, kékkő-, cséplőgépek és szelelőrosták, legolcsóbb beszerzési forrása.

**LAHNYI MIHÁLY** azelőtt Bargel Mihály vaskereskedése  
Esztergom.

Valódi „kigyós” kaszák többszöri jótállással. — Ugyanott egy jó házból való fiú tanuló felvétetik!

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziszere, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, osztnál és meghűléseknél, bedörzsölésként, sölésképpen használva.

**Figyelmeztetés.** Sílány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. **D. Richter** gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

**Monogrammok** fehérnemű jelzésre, esinos kivitelben, kiárusítás miatt, darabonként 20 fillérért kapható a „HUNNIA” papirkereskedésében Esztergomban.

**Ürge Zs. A.** vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásóhoz, (volt **FREY-féle** üzlet) Alapított 1770.

Telefon 67. sz.

Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovacsolt acél ekefők, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

**Szliács Acél-fürdő.**  
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szensavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Föflmulhatatlan vérszegénység, sápkór, nőbajok hátgerinez és- ideribajok, benulás ellen, át-szenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvos:

**Dr. Rhorer Aladár.**

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapesten át, szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás lakás, árkedvezményről az első és utószezonban stb. ad:

**Fürdőigazgatóság. Szliács. (Zólyom megye.)**

**Fillér 4 Fillér**  
a nagymosáshoz!  
ha ruha kékítéshez szabadalmazott

**URANOS**

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű!  
Foltot vagy csikot nem csinál!  
Ártalmatlan mert savmentes!  
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér és egy mosáshoz elég!  
Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:  
Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

**HOCHSINGER TESTVÉREK**  
vegyészeti gyár, Budapest VI.  
Esztergom: VILLI JÓZSEF.